LRA - Rapport d'activités 2010

Pour les activités de recherche à l'ENSAT, l'année 2010 apparaît comme une année de transition permettant au nouveau Laboratoire de Recherche en Architecture (LRA), regroupant l'ensemble des formations de recherche préexistantes de l'établissement, de se mettre en ordre de marche en vue de l'habilitation pour le quadriennal 2011-2014 après l'évaluation positive de l'AERES, l'académie de Toulouse faisant partie de la vague A
.

En effet la volonté des chercheurs enseignants de l'ENSA de Toulouse de refonder leurs pratiques dans un projet commun a abouti à structurer celui-ci au sein d'une entité unique. En terme d’identification, l’éparpillement jusqu'à peu en six équipes ou laboratoires desservait l’établissement face aux dynamiques de mise en place du PRES Université de Toulouse d’une part et du contexte compétitif international de l’enseignement supérieur d’autre part.

C'est ainsi que la constitution du LRA a permis à l'ENSA de Toulouse d'être intégrée comme membre associé de l'Ecole doctorale TESC (Temps, Espace, Société, Cultures) ce qui était également une condition pour pouvoir être associé au PRES Université de Toulouse et permet d'envisager une prochaine association à l'ED MEGeP (Mécanique, Énergétique, Génie civil, Procédés). Ce regroupement décloisonne le fonctionnement interne, mutualise les moyens et induit une lisibilité accrue de l’architecture au sein du PRES. Il a été validé par un vote du Conseil d'administration de l'établissement et reconnu officiellement comme équipe d'accueil de doctorants par la tutelle.

A l'issue de l'année 2010, le LRA est une équipe qui rassemble une quarantaine d'enseignants, chercheurs ou assimilés (dont trois HDR), 20 doctorants et deux personnels BIATOS.
Outre les projets menés sur fonds propres, 23 projets de recherche reçoivent des financements principalement d'organismes publics d'obédience locale à européennes.

Si une vingtaine de thèses sont en préparation, deux ont été soutenues en 2010 (Laure Fernandez et Nhat Kien Tran), et sept HDR sont en préparation (Enrico Chapel, Frédéric Bonneaud, Christian Darles, Jean-Pierre Goulette, Rémi Papillaut, Caterine Réginensi, Clara Sandrini).

Par ailleurs, le Conseil Scientifique, composé de six personnalités extérieures reflétant la diversité de nos approches et de trois membres du laboratoire élus par leurs pairs et qui sera renouvelé en 2011, s'est réuni au mois de juin pour tirer les enseignements de l'évaluation AERES et donner des orientations pour mettre en place des actions concernant la communication et la bibliométrie.

Le Conseil de Laboratoire, mis en place à la création du LRA en remplacement du Conseil du Département de la Recherche, se réunit mensuellement pour mettre en perspective les orientations fixées par le Conseil Scientifique.

De même, les doctorants du labo organisent une réunion mensuelle leur permettant d'exposer l'état d'avancement de leurs travaux et d'échanger entre eux et avec les chercheurs participants notamment sur les difficultés qu'il peuvent rencontrer dans leurs démarches.  

Au-dela de l'implication "institutionnelle" de la recherche dans l'enseignement initial, à travers l'adossement des séminaires de première année de master aux champs thématiques du LRA et la mise en place du "parcours recherche" en deuxième année de master (8 étudiants inscrits en 2009-2010), les projets de recherche eux-mêmes peuvent constituer des supports d'enseignement très motivants pour les étudiants ce qui est très directement les cas pour trois d'entre eux ("Toulouse territoires Garonne", "Transformation d'une image de ville par concertation et médiation artistique", "EFFINOV-BOIS").
Les partenariats déjà constitués ou en voie de l'être nous confortent dans l'idée que la recherche architecturale urbaine et paysagère que nous défendons occupe une place spécifique dans le paysage de la recherche académique et nous incite à continuer dans cette voie collaborative. C'est pourquoi, lorsque ce n'est pas nous qui sommes sollicités, les équipes de projet issues du LRA sont incitées à mettre en place des partenariats dès que cela est possible.

AU-delà des partenariats crées à la faveur des réponses aux appels à projet, nous entretenons des relations privilégiées (enseignement, recherche, encadrement de doctorants, participations croisées aux instances institutionnelles) avec deux laboratoires universtaires dont les thématiques sont très liées aux notres :


- le Laboratoire Interdisciplinaire, Solidarités, Sociétés, Territoires (LISST, UMR CNRS 5193) de l'Université Toulouse-le-Mirail,pour l'approche SHS,


- le Laboratoire Matériaux et Durabilité des constructions de l'INSA-UPS Génie Civil, pour l'approche STI.

Avec une dizaine de laboratoires de Midi-Pyrénées, le LRA est impliquée dans la création de l’Institut de la Ville qui vise à fédérer des recherches interdisciplinaires sur la ville, au carrefour de compétences en sciences humaines et sociales (sociologie, géographie, droit,  urbanisme), en architecture, en sciences et techniques (génie civil, génie urbain, mathématiques). Il organise des modules d’enseignement en formation initiale et continue (atelier commun à des étudiants d’origine disciplinaire diversifiée permettant en situation de confronter méthodes et savoirs). Il participe à la diffusion de la recherche. Il se veut un lieu d’échanges avec les milieux professionnels afin d’initier et de favoriser les coopérations. 

L’Institut de la Ville poursuit trois objectifs : des objectifs de production scientifique, le souci de répondre à de nouveaux enjeux professionnels par des formations adaptées, le développement d’une plateforme d’échanges avec les professionnels, institutions et associations en charge de la ville. 

L’Institut de la Ville s’inscrit dans une logique de site par un ancrage au PRES Université de Toulouse.

Le LRA est impliqué également dans le projet de la création d’une « Maison de l’Archéologie » qui constituera à l’horizon de 2015, un centre d’expertise scientifique et technique dont la principale mission est de développer des études et recherches interdisciplinaires et interinstitutionnelles et de contribuer à la valorisation des sciences et techniques des différentes disciplines concernées. Les partenaires  les plus important de ce projet dont le financement est assuré sont le Ministère de la Culture et de la Communication (Service Régional de l’Archéologie), l’UMR 5608 TRACES, l’INRAP, la ville de Toulouse et l’ENSA de Toulouse. Cette Maison de l’Archéologie entre dans l’opération Campus et sera réalisée, au sein du PRES, sur le territoire de l’Université de Toulouse-le Mirail.

Activités scientifques

Exposé sommaire des projets en cours ou intiés en 2010 en rapport avec les quatre champs disciplinaire du LRA définis au projet scientifique du laboratoire (le rapport détaillé est disponible sur le site : http://www.toulouse.archi.fr/fr/missions/activites_de_recherche.html)


Environnement, construction, ambiances (resp. Frédéric Bonneaud)
Les termes  Environnement, construction, ambiances appellent, de prime abord, des savoirs issus des sciences de l'ingénieur. Mais cette vision s'élargit nécessairement dès qu'il est question de projet architectural, urbain et paysager. Un fondement de notre champ thématique est de considérer Environnement, construction, ambiances dans leurs acceptions les plus transdisciplinaires et appliquées aux métiers de l'architecture. Autrement dit, ces trois termes prennent un sens dans l'élaboration des projets si nous ajustons leurs dimensions physiques en même temps que leurs dimensions esthétiques, éthiques, sociologiques, humaines et économiques.

L'année 2010 se caractérise par :

(1) une quinzaine de projets financés en cours, 

(2) le renforcement des thématiques "ville et énergie" et "matériaux et savoir-faire",

(3) une montée en puissance des travaux de doctorants et post-doctorants.

(1) Les financements des projets en cours proviennent d'une grande variétés de bailleurs dont le MEEDDM, l'ANR, le PRES Université de Toulouse, le CSTB, le RTRA Aéronautique (Fondation STAE), le CMEP (Ministère des affaires étrangères et Ministère de l'Enseignement supérieur), le PREBAT, le programme PIRVE (CNRS/MEEDM), le programme CAPES-COFECUB (coopération Brésil-France), le FEDER (programme SUDOE Interreg), le MCC (bourses d'études doctorales).

(2) La thématique "ville et énergie" se concentre principalement sur la propective, à l'horizon 2100, de l'interaction des formes urbaines et des pratiques sociétales de la ville sur les consommations énergétiques. La thématique "matériaux et savoir-faire" mixte des contributions théoriques sur la transposition des connaissances environnementales dans le processus de projet et des études prospectives sur l'introduction de matériaux de construction issus de la valorisation de produits de l'agriculture (fiabilisation de procédés, émissions d'avis techniques).

(3) La première thèse réalisée par une architecte de formation initiale au sein de l'Ecole doctorale "Mécanique, énergétique, génie civil et procédés (MEGeP)" de l'Université fédérale de Toulouse a été soutenue. Ce précédent, qui marque une évolution institutionnelle notable de l'histoire du LRA, devrait peser pour concrétiser l'association attendue du LRA à l'école doctoral MEGeP. Par ailleurs, 8 autres doctorants sont en cours de préparation de leurs thèses. 2 d'entre elles devraient être soutenues au sein de l'école doctorale MEGeP dès 2011.
- Thèse soutenue :
Laure FERNANDEZ : Transposition en architecture des connaissances d'ingénierie environnementale et des savoirs relatifs au choix des matériaux, dir.  S. Lorente et F. Bonneaud, ED MEGeP, soutenue le 13 septembre 2010.

- Thèses en cours :
Uyen BUI TO : Ecoquartiers au Vietnam : thèse portant  sur la transposition dans le contexte du Vietnam contemporain de l'expérience européenne (2008-2011), dir. P. Fernandez et F. Bonneaud, ED TESC.
Nathalie TORNAY: vers des outils d’aide à la conception pour intégrer les dimensions techniques, écologiques et sensibles des matériaux de construction (2008-2011), dir. L. Adolphe, ED MEGeP.

Marion BONHOMME : Performance énergétique du cadre bâti et qualité des ambiances urbaines à l’échelle du quartier : vers des propositions d’aménagements durables (associée aux projets MUSCADE et ACCLIMAT, 2010-2012), dir. L. Adolphe et F. Bonneaud , ED MEGeP.

Tathiane MARTINS : Confort adaptatif dans les espaces architecturaux et urbains en climat tropical semi-aride (associée au projet CAPES-COFECUB, 2010-2012, dir. L. Adolphe et C. Barroso, UFRJ.

Samia LAMROUAI : Caractérisation et qualification des ambiances climatiques et sonores des espaces collectifs des grands ensembles d’habitat collectif en vue de concevoir une ville durable (associé au projet Tassili, 2010-2013, dir. L. Adolphe et R. Bensalem, EPAU.

Lamia KELHIFI : Vulnérabilité des villes du Sud aux effets localisés du déréglement climatique (associée au projet Tassili) (2010-2013, dir. L. Adolphe et R. Bensalem, EPAU.

Marc MEQUIGNON : Les impacts de la durée de vie de la construction des bâtiments sur les indicateurs du développement durable (2010-2012, dir. L. Adolphe et F. Bonneaud , ED MEGeP.


Mutations urbaines et dynamiques paysagères (resp. Rémi Papillaut)
L'évolution plus ou moins rapide de notre environnement construit nous incite à intérroger les phénomènes de métropolisation, de transformation et de patrimonialisation aux différentes échelles spatiales, temporelles et conceptuelles du quartier au grand paysage.

-  Toulouse territoires Garonne, nouveaux modes d'habiter

L’Architecture de la Grande Echelle / AGE, Programme interdisciplinaire de recherche. 4ème session.
Financement : DAPA/PUCA 37,5 k€ .

Echéances : septembre 2009 à novembre 2010

Partenaires : LRA / LERNA / LISST-CIEU / INSA
Rendu intermédiaire 11 mai 2010.

Parallèlement au dispositif de recherche nous trouvons les pédagogies de séminaire et de projet de master où ces questions ont été partiellement entamées. L’addition des différents projets étudiants dans le cadre d’une exposition in-situ donnera l’image d’une intervention d’échelle territoriale. Ce mode pédagogique de déconstruction-projet nous l'avons expérimenté ici sur la grande échelle territoriale notamment par l’exploration cartographique qui est un outil essentiel de cette recherche.

- Transformation d’une image de ville par concertation et médiation artistique 

Financement : Ville de Graulhet et Région Midi-Pyrénées, 

Echéances : septembre 2009 à novembre 2010

L’objet de ce projet de recherche est de mettre en avant les potentiels du territoire de Graulhet, en articulation avec la communauté de communes Tarn et Dadou et la région Midi-Pyrénées, dans une perspective de cohérence territoriale régionale, liant la capitale régionale et ses communes avoisinantes. 
Ce projet de recherche place des étudiants en architecture au cœur du projet de transformation de l’image de la ville de Graulhet. En effet, il met en place une méthodologie interdisciplinaire (art, architecture, ethnographie) qui associe recherche et pédagogie dans une succession d’actions de terrain : intensifs de relevés, ateliers et actions participatives, intensifs de projets architectural et urbain. 

- NATURBA 

Coopération transnationale pour un projet partagé entre ville et campagne

Financement : SUDOE -INTERREG IV B, 

Échéances : juin 2009 - novembre 2001

Partenaires : 3 français (APUMP, chef de file), 2 espagnols, 3 protugais

Recherche sur les franges entre ville et nature / Participation séminaires à Lisbonne, San Sébastien et Murcia
- Simulation et modélisation architecturale et paysagère

Recherche sur fonds propres concernant les outils numériques de modélisation et de simulation du paysage mis au service des autres projets du laboratoire. 
Ce thème aborde une approche de modélisation et de représentation d’informations spatio-visuelles qui concerne l’étude de l’usage, le développement et l’évaluation des outils numériques d’acquisition, de traitement et de synthèse d’images dans les méthodes de modélisation et de représentation d’informations perceptives appliquées à l’analyse architecturale et paysagère.

La problématique est développée autour du principe d’une mise en relation coopérative entre les outils d’acquisition (d’informations perceptuelles ou graphiques), de modélisation (modeleurs tridimensionnels, systèmes de gestion de données localisées) et de restitution (imagerie 2D et/ou 3D).

- Culture du risque en "Pays Toy" ( Hautes Pyrénées). Architecture, société et risques catastrophique

Sur fonds propres  

Réalisation d'un ouvrage qui sera publié en 2011 intitulé " CULTURES DU RISQUE EN PAYS TOY : Architecture, société locale, risques naturels, patrimoine, plans d'aménagement et développement des territoires montagnards dans le Haut Lavedan ", avec un CD-ROM interactif présentant le corpus cartographique et photographique, les fiches typologiques des architectures du risque et les modélisations et représentations spatio-visuelles.

- Thèse soutenue :
Nhat Kien TRAN : Le patrimoine villageois face à l’urbanisation : le cas des villages périurbains de Triều Khúc et Nhân Chính, Hanoi, Vietnam, dir. D. Weissberg et P. Girard,  ED TESC, soutenue le 11 mai 2010.

- Thèses en cours :
Nguyen Da Huong DAO : DALAT : une ville comme système de parc, 2ème année, dir. D. Weissberg et R. Papillaut, ED TESC.

Thai Huyen NGUYEN : Ambition technopolitaine : modèle de Hanoi (Hoa Lac), dir. M. Goze et P. Girard, UBx 3.
Phuoc Anh LE, Lac de l'Ouest de Hanoï, entre paysage et identité, 1ère année, dir. D. Weissberg et P. Girard, ED TESC.
Daniela PAINEMAL : Habitat durable, culture et territoire Mapuche. Adaptation aux exigences contemporaines et sauvagarde des identités culturelle, 4ème année, dir. M. Barrué et A. De Herde, ED TESC.


Histoires, cultures, pratiques (resp. Christian Darles)
L’association des trois termes "histoires, cultures, pratiques" permet d’orienter des recherches qui lient les problématiques de l'action  collective sur la ville et sur l'architecture  et celles  des productions architecturales et urbaines et de leur réception, elles sont en mesure d'ouvrir des perspectives en matière de pédagogie innovante. Ces recherches pluridisciplinaires portent sur la ville et sur le « bâti » qui est conçu, produit, habité, approprié, transformé, transmis, et qui constitue la « matière première » de travaux destinés à fonder les savoirs à transmettre à de futurs professionnels, architectes, urbanistes.
Huit  projets sont en cours  et ont été développés en 2010.
1 - Projets Européens

Deux programmes européens pluriannuels ont été menés en partenariat avec l’Espagne, le Portugal et l’Italie ; SOPRA E SOTTO, « Sur et Sous » la ville européenne. Le patrimoine archéologique et architectonique dans le contexte urbain de villes de taille moyenne : les difficultés de l’investigation, les solutions de la jouissance et l’offre touristico-culturelle et WATER-SHAPES -Meanings, uses and the architectural works of precious gift.

 2- L’eau, usages risques et représentations

Cinq actions ont été menées au Yémen, en Egypte, en Tunisie et dans le département du Gers. Elles concernent des recherches sur les HAMMAMS, sur l’IRRIGATION, sur les aqueducs de ZAMA, sur les citernes d’Alexandrie et sur une grande maison urbaine gallo-romaine.
3 - Les fortifications, peuplement et construction

Trois recherches ont concerné les fortifications antiques de Shabwa  (Yémen), le rempart de l’Antiquité tardive de SAINT LEZER (France - 65), les Portes du rempart Tibérien de Toulouse,
 4- L’archéologie comme affirmation de la durabilité de l’architecture et de la ville
Les diverses actions concernaient les matériaux : le bois dans l’architecture antique du Sud de l’Arabie (Yémen – Oman), les techniques de construction : l’architecture et des techniques de construction de la ville antique de Khor Rôri, (Oman), celles du site romain de RIRHA (Tunisie). Des études architecturales et constructives ont été menées sur les villas gallo-romaines de Séviac (32) et de Lalonquette (64), sur le hameau renaissance de Naudin  France - 32) et sur le château de Canac à Murat sur Vèbres.

5 - La traversée des strates historiques par la pensée moderne : architectes, projets et développement local

Trois recherches ont été entamées, une sur la MESURE, la maîtrise du sol et la mesure de l’espace dans la ville gallo-romaine du sud-ouest de la Gaule, une sur les MUTATIONS, Le passage de la maison à l’immeuble dans la ville méditerranéenne et une sur la notion de projet : PENSÉE-PROJET, La pensée du projet et penser le projet avec C. Maumy et F. Very (ENSA Grenoble).
6 - Recherche Ethnographie urbaine des pratiques entre formel et informel à Rio de Janeiro  Organisation d’un séminaire de restitution de cette recherche les 18, 19 et 20 Août 2010: « Rio Autrement » à Rio de Janeiro (Brésil).
7- velocity 2

Etude ethnologique des parcours cyclistes durant le trajet du domicile au lieu de travail dans la ville de Toulouse : étude de cas. Cette recherche s’appuie sur une enquête ethnographique à partir de plusieurs études de cas menées in situ dans la ville de Toulouse.

8- Diversification des pratiques et des métiers des architectes en midi Pyrénées ; les architectes travaillant dans les secteurs publics et para-publics, acteurs du développement régional 

Négocier pour expérimenter : fabriquer les espaces publics, (responsable : G. Tapie), pour le Plan Urbanisme Construction et Architecture (Programme : Le projet négocié), 
- Thèses en cours :
Borith MEA : le Patrimoine colonial de Phnom Penh Cambodge, 2ème année, dir. M. Barrué-Pastor, M. Verrot et C. Darles, ED TESC.

Chandevy SISOWATH : Dictionnaire raisonné franco-khmer des termes du patrimoine architectural, 2ème année, dir. P. Fernandez et C. Darles, ED TESC.

Sandrine DUBOURG : L’architecture domestique dans l’Alexandrie hellénistique, 2ème année, dir. P. Fernandez, JY. Empereur et C. Darles, ED TESC.
Sylvie BROSSARD-LOTTIGIER, Rites et lieux de l’enfance : reconstruire l'idée de nature.
Eléments pour une pensée sauvage de l'architecture et des paysage, quatrième année, dir. C. Alexandre, ED TESC.
 

Zhe ZENG, L’application du Fengshui dans la conception de l’architecture contemporaine et son environnement, deuxième année, dir. C. Alexandre, ED TESC.

Esthétique et cognition (resp. Daniel Estevez)
Le thème fédérateur de nos différentes actions thématiques de recherche est résumé par la formule percevoir, interpréter, concevoir. Cette formule prend pour point de départ les dynamiques de recherche offertes par les rapprochements entre arts, sciences et architecture. Cette triade peut être précisée en arts plastiques et visuels, sciences de l'information et de la communication, et enfin conception en architecture. 

- Programme Aéroports_Airspaces. 
Remise du rapport final Aéroports_Airspaces, programme de recherche Architecture de la Grande Echelle, BRA, Ministère de la culture, D.Estevez A.Urlberger (juin 2010)

HYPERLINK "http://aeroports-airspaces.over-blog.com/"http://aeroports-airspaces.over-blog.com/
- Programme EFFINOV-BOIS
Remise du Cahier de Prescription Architecturale pour la conception d'Enveloppes Habitables bois en réhabilitation de bâtiments. Programme ANR EFFINOV-BOIS, D.Estevez G.Tiné (décembre 2010).

Ce projet finance et se nourrit du projet Learning From [Johannesburg-Toulouse] qui organise plusieurs échanges pédagogiques, scientifiques et opérationnels dans les domaines urbains et architecturaux entre la France (Toulouse) et l'Afrique du Sud (Johannesburg). Il est fondé sur une méthodologie "en miroir" où chaque partenaire apporte son expertise et son investissement spécifique sur des problématiques communes relatives à des terrains d'études distincts (cf. 4.2 Afrique du sud, p. 25).

- Projet eXpert, groupe MOA et Exploitants
Présentation de la phase finale du groupe Maître d’Ouvrages et exploitants. Projet réponse à l'appel à projet TIC PME 2010 de la DGE du Ministère de l'Economie des Finances et de l'Emploi. Bernard Ferries, Michel Léglise. http://www.btpinformatic.fr/wiki/reunion%20expert%20smartbuilding%20maitrise%20ouvrage 

- RIMAGE 
Récits et images de la ville à l’épreuve du virtuel : des représentations mentales aux dynamiques spatiales. Elaboration d’une réponse à l’appel d’offres ANR sous la direction de Jean-Pierre Goulette. 

- Projets CRSNG, CRSH et FQRSC Canada
Trois projets sont en cours en collaboration Toulouse/Québec : 1/ Conseil de recherches en sciences naturelles et génie Canada, Subventions à la découverte. 2/ Conseil de recherches en sciences humaines du Canada, Alliances de recherche universités-communautés, 3/ Appui aux arts et technologies médiatiques FQRSC 2009-2011. responsable Pierre Côté.

- Thèses en cours :
Sandra MARQUÉS : Pratiques collaboratives en architecture à l’épreuve de l’environnement de conception BIM (Building Information Modelling). Liens entre mode opératoire et l’évolution des pratiques, 2ème année, dir. P. Fernandez et B. Ferries, ED TESC

Chen BAO : Etudes des outils idéographiques (écriture figurative) de la culture traditionnelle chinoise dans le processus de conception des architectures contemporaines en Chine, 2ème année, dir. P. Fernandez et D. Estevez, ED TESC
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publications

ACL :

Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans les bases de données internationales 
Darles Christian (2009), « L’emploi du bois dans l’architecture du Yémen antique », Proceedings of the Seminar for Arabian Studies, 40, Londres, juillet 2009.

Darles Christian,  « Des formes et des formules architecturales originales? » in J.-F. Breton (éd.), Fouilles de Shabwa IV, Entre Orient et Occident, du Ier siècle avant J.-C. au IIIe siècle après J.-C.,  Sanaa.

Darles Christian, « L’architecture de pierre dans le sondage stratigraphique (chantier XV) de Shabwa (Yémen), »  dans Breton, Darles et Roux, Une nouvelle stratigraphie à Shabwa, capitale du Royaume antique de Hadhramawt (Yémen) XIIIe siècle av. n. è – IVe siècle de n. è., Arabia 4.

Darles Christian, « Les portes fortifiées de Shabwa, analyse et comparaisons », Raydan 8 , Sanaa.

Urlberger Andrea (décembre 2010), « Où suis-jes ? Comment cartographier un monde mobile ? », in  Les Carnets du Paysage, Cartographies, n° 20, pp. 79-93 ;
ACLN :

Articles dans des revues avec comité de lecture non répertoriées dans des bases de données internationales.
Martin T., Vachon G., Casault A., et Côté, P. (2010). "Les milieux de vie des Innus du Québec : quels défies d'aménagement?", Revue Urbanité, été 2010. p. 23-24.

Côté, P., Goulette, J.-P., Marques, S., (2009), "Programmation architecturale et architecture virtuelle", Intermédialités, n°13 : Programmer, dir. Suzanne Leblanc, paru en 2010.
ASCL :

Articles dans des revues sans comité de lecture. 

Alexandre Christine (2009), En direct de la plateforme d’observation des projets et stratégies urbaines » Plan libre, n° 72 de juin 2009

Chapel Enrico, Mandoul Thierry, (janvier 2009), "Lacaton et Vassal, che radicali!", Il giornale dell’architettura, n° 69.

Chapel Enrico, Estevez Daniel, (janvier 2010), "Pittoresque(s)", dossier thématique de la revue Plan Libre.

Darles Christian (2010), « Le chant de l’eau divine », numéro spécial  de Midi-Pyrénées Patrimoine, in J.-M. Pailler (éd) La soif des Dieux, La Graufesenque , sept 2010, Toulouse, p. 66-69.

Darles Christian (2010), « Des fanums au temple », numéro spécial  de Midi-Pyrénées Patrimoine in J.-M. Pailler (éd) La soif des Dieux, La Graufesenque , sept 2010, Toulouse,  p. 70-71.

Estevez Daniel, Chapel Enrico (janvier 2010), Pittoresque(s), cahier central, Plan Libre n°77, 

Estevez Daniel (mars 2010), La plus grande ville du monde,  p.12, Plan Libre n°79.

Papillaut Rémi (2010), Le silence de la nuit, Midi Pyrénées Patrimoine, n°21, mars 2010.

Urlberger Andréa, Estevez Daniel (juin 2010), L'espace aéroport, cahier central, Plan Libre n°82. 

INV :

Conférences données à l’invitation du Comité d’organisation dans un congrès national ou international.
Adolphe Luc (2009), Morphometric integrators of a sustainable city, PLEA2009 - 26th Conference on Passive and Low Energy Architecture, Quebec City, Canada, Juin 2009

Adolphe Luc (2010), Approche systémique de la Ville : vers un développement urbain durable. Conférence invitée, Senechal, Assosciences 2010, Sept. 2010.
Chapel Enrico (2010), "Datascaping : histoire d’un paradoxe", conférence faite sur invitation du Centre canadien d’architecture (CCA), Montréal, 30 juillet 2010.

Goulette Jean-Pierre, « Art et Cognition. Le cas de l’architecture », Forum des Sciences Cognitives, 22 mars 2010, Cité Internationale Universitaire, Paris.

Reginensi, Caterine (2010), Workshop Cours de post Grade “Ciudad contemporanea: continuidades, irupciones, disrupciones y heterologias” thème: “Etnografia urbana de praticas formais e informais na metropole do Rio de Janeiro, Université du Littoral San,ta Fé Argentine Faculté d’Architecture et d’urbanisme

Léglise Michel, Présentation de l’étude « Évaluation des coûts des défauts d’interopérabilité supportés par entreprises, maîtres d’ouvrage et exploitants, dans le cadre de la construction et l’exploitation de bâtiments », Fédération française du Bâtiment, Paris, 29 mars 2010.

http://lra.toulouse.archi.fr/club-des-usages/file.php/1/Les_rencontres_du_Club/Presentations_20100329/Club-EtudeCouts.pdf

Léglise Michel, Jean Charles Lebahar humour et rigueur scientifique, Colloque 01Design.7, « Conception assistée par concepteur », Couvent de la Tourette, Eveux, 19 mai 2010.
ACTI :

Communications avec actes dans un congrès international. 
Alexandre Christine (2010),  Héritage Preservation and Sustainable Development , Actes du deuxième  Symposium international d’architecture de l’école d’architecture de Tianjin
intitulé : "l’Abbaye École de SORÈZE : exemple de mise en oeuvre d’une volonté politique locale forte en vue de sauver un patrimoine rural classé et d’activer l'économie locale, publication en anglais et en chinois, Tianjin University PRESS, Chine, AHPSD TJ2010, septembre 2010.
Aventin C. (mai 2010), L'humour au coin de la rue : « drôles » de regards sur la ville avec les arts de la rue, 9e conférence internationale d'histoire urbaine, session « Rire en ville, rire de la ville. Humour, wit et vie urbaine moderne », CD Histoire comparée des villes européennes Edition Ciham, UMR CNRS 5648 École des hautes études en sciences sociales (EHESS) et École Nationale Supérieure-Lettres et sciences humaines (ENS-LSH) Université Lumière Lyon 2, Lyon

Darles Christian (2009), Les mouvements et les réglages du feu, de l’eau et de la lumière dans les hammams du Yémen , in M.-F. Boussac & T. Fournet (éd) Colloque final du projet ANR Balnéorient , Damas, novembre 2009.

Darles Christian , Cabarrou M. & Pisani P. (2010), Fouiller en ville ou fouiller une ville : des quartiers à l’épreuve de l’archéologie préventive et de l’archéologie programmée, in D. Vivo & L. Palahi (éd) Arqueologia, Patrimonio y Desarrollo Urbano : Problematicas y Soluciones, Girona, 2010, Actas del Seminario de Girona, 3 de Julio de 2009.

Darles Christian (2010), Building construction and fortifications in ancient Sumhuram, (Khor Rori –Oman), 14e Rencontres Sabennes de Berlin, juin 2010 , in I. Gerlach & R. Eichmann (éd)  Archäologische Berichte aus dem Yemen 14, Berlin.
Fernandez Laure, Bonneaud Frédéric, Lorente Sylvie, 2010 April 12 - 14, A global tool for the architectural and environmental quality of materials integrated into the architectural design process, Eco-architecture 2010, La Coruna, Spain, pp. 411 - 421.

Goulette Jean-Pierre, Marques Sandra, Côté Pierre (2010), Faut-il mesurer la bande passante du design?, in Conception assistée par concepteur, Actes du Colloque 01Design.7, 18-20 mai 2010, Couvent de la Tourette, Eveux, pp. 251-260.

Prokop Hania, Bourde Dominique, Karolak Agniezska, Léonardi Cécile (2010), "Esquisses numériques et génération des idées en architecture", in Conception assistée par Concepteur, ouvrage collectif dirigé par Claude Yacoub et Khaldoum Zreik, édité par Europia Productions, Paris: actes du colloque international multidisciplinaire 01Design.7 sur la conception et le design, 18-20 mai 2010, Couvent de la Tourette, Eveux, organisé par le Laboratoire Paragraphe, Université Paris 8, en partenariat avec l'Université Jean Monnet Saint Etienne, International Journal of DESIGN, Sciences and Technology.

Rojas Arias Juan Carlos (2010), La politica de la demolición: Renovación urbana y habitat social en Francia y en Colombia”, XI Colloque International de Geocritique, Université de Buenos Aires, Argentine, 02-07 mai 2010, http://www.filo.uba.ar/contenidos/investigacion/institutos/geo/geocritica2010/portada_Actas2010.html 

et publication UBA à apparaitre. 
Reginensi Caterine (2010), “Fronteiras numa área de comércio popular do Rio de Janeiro: SAARA e Camelódromo, fornecedores de camelôs in Actes du colloque  International Ville et Commerce  São Paulo, 8 - 10 septembre  de 2010 editora FAU –USP Cdrom ISBN 978-085088126-89-3

Tornay N., Bonneaud F., Adolphe L. (2009), The Choice of Materials in Architecture: The influence of cognitive and cultural schemas of ecology,  PLEA2009 - 26th Conference on Passive and Low Energy Architecture, Quebec City, Canada, Juin 2009
ACTN :

Communications avec actes dans un congrès national.
Chapel Enrico, « Paysages de données et projet urbain », Communication aux premières Journées du Pôle Ville de l'Université Paris Est « Ville, Transport et Territoire, Quoi de neuf? », du 20 au 22 janvier 2010, Paris : Université paris VIII.
Weidknnet Pierre, communication au colloque « Conservation, restauration de l’architecture du mouvement moderne : l’exemple de l’Université de Toulouse-Le Mirail de Georges Candilis », organisé par l’Université de Toulouse-Le Mirail, les 8-9-10 avril 2010. Communication intitulée:  “ La modernité, greffe difficile sur le grand village”, publication en cours.
COM :

Communications orales sans actes dans un congrès international ou national.
Blanc Françoise & Darles Christian (2010), Toulouse-Eauze : Architettura, Territorio ed Archeologia, Prospettive e Progetti di Valorizzazione   Programme européen  Cultura,  Sopra e Sotto la Città Europea – Il patrimonio archeologico ed architettonico in aree urbane di media grandezza : e difficoltà dell’indagine, le soluzioni della fuzione, l’offerta turistico-culturale, Brindisi 12 mars.

Blanc Françoise & Darles Christian (2010), Toulouse, dal fiume Garonne al Canal du midi, opere, sistemi e legami nella sua soria urbana, Programme européen Cultura, WaterShapes, Bolsena, décembre 2010.

Chapel Enrico (2009), "Images spatiales et projet urbain", communication à l’ENSA de Paris-La Villette, 15 janvier 2009.

Chapel Enrico (2009), "Metacity/Datatown. Une modélisation urbaine à l’ère des technologies de l’information",  communication à la journée d’études Des livres, des architectes, EHESS, Paris, 27 novembre 2009.
Chapel Enrico (2010), "La représentation de la ville contemporaine entre figures, modèles et stratégies de projet", communication à l’ENSA de Paris-La Villette , 15 janvier 2010
Chapel Enrico (2010), "Architecture et politique", intervention aux Mardis de l’architecture, CMAV, Toulouse, 2 mars 2010.

Chapel Enrico (2010), "Toulouse territoires Garonne. Nouveaux modes d’habiter", communication au séminaire État des lieux de la recherche urbaine en Midi-Pyrénées organisé par le PREDAT Midi-Pyrénées, Université Toulouse Mirail, 5 mars 2010.
Jouenne Noel, XXIIe Conférence Internationale d’Histoire du Cycle (CIHC), XXIInd International Cycling History Conference (ICHC), Paris – CNAM, Le vélocipède : un porteur d’innovations, The Velocipede: Roots Of Innovation, 25-28 mai 2011, titre de la communication : Trajet-travail à vélo : effet de mode ou émergence d’une pratique durable ?
Reginensi Caterine (2010), “Etnografia urbana de praticas formais e informais na metropole do Rio de Janeiro”, Centro de Ciências Sociais aplicadas Programa de Cooperativas populares e empreendimentos solidarios, Université Fédérale du Para , Belém ,Brésil , Juin 2010

Reginensi Caterine (2010), “Etnografia urbana de praticas formais e informais na metropole do Rio de Janeiro” , Colloque d’Anthropologie Sociale “Ethnographie des espaces publics urbains”, Universidad de Buenos Aires, Instituto de Ciencias antropológicas, 1 septembre 2010

AFF :

Communications par affiche dans un congrès international ou national.
Darles Christian (juillet 2010), Hadhramawt fortifications in ancient  Sumhuram  , Seminar for Arabian Studies, Londres.

OS :

Ouvrages scientifiques (ou chapitres de ces ouvrages). 

Borillo Mario, (ed.) (2010) Dans l’atelier de l’art. Expériences cognitives, Seyssel : Champ  Vallon (pp. 241)

Borillo Mario, 2010 « Art avec cognition. Mille détours pour une rencontre », (pp. 9-35), in Mario Borillo (ed.), Dans l’atelier de l’art. Expériences cognitives, Seyssel : Champ  Vallon (pp. 241)

Chapel Enrico, (2010), L’œil raisonné. L’invention de l’urbanisme par la carte, Genève : MētisPresses (224 p.)

Estevez Daniel (novembre 2010), Relever les usages, interpréter les lieux, in COLLANA PAESAGGI IN TRASFORMAZIONE sous la direction de Enrico Alfonso Corti, Editions GANGEMI (Roma), 

Goulette J.-P., Marques S., Côté P. (2010), « Faut-il mesurer la bande passante du design ? », in Yacoub, C ., Zreik, K. (dir.) Conception Assistée par Concepteur, Paris, Ed. Europia productions, pp. 251-260

Poisson Céline (2010), A-Z Un lexique des outils pour penser tout haut à l’usage des designers et des architectes, Éditions de La chose imprimée, Montréal, 62 pages 
Poisson Céline, Vanlaethem F. (2010), «Limite des conceptions exclusives de l’authenticité» in Conservation de l’art contemporain et de l’architecture moderne. L’authenticité en question (sous la dir. de F. Vanlaethem et F. Couture), Cahier de l’Institut du patrimoine de l’UQAM, Éditions Multimondes, Montréal, pages 75 à 87.   

Reginensi Caterine(2010).«  Práticais formais e informais na cidade(in)sustentável”in Cabral, M.F.M.G, Barbosa, M.J.de Souza, Cidade e sustentabilidade: Mecanismos de controle e resistência, Rio de Janeiro, Terra Vermelha editora, pp.125-140

OV :

Ouvrages de vulgarisation (ou chapitres de ces ouvrages). 
Papillaut Rémi (2010), "L’architecture du territoire ou comment attraper la ville avec une camera", in Paesaggi d'acqua e flussi audiovisivi. Sperimentazione per il progetto di architettura e di paesaggio nel sistema Molentargiu-Saline a Cagliari, Giovanni Battista Cocco (a cura di, 2010), Gangemi editore, Roma, 2010.

Papillaut Rémi (2010),«La cellule d’habitation du Mirail, anatomie d’un exercice savant », in Toulouse 45-75, la ville mise à jour, Ed. CAUE 31 et Loubatières, JL Marfaing (dir.), Toulouse, 2010, p.145 à 161.

AP :

Autres productions 
Rapports de Recherche

Atlas de Toulouse Territoires Garonne, nouveaux modes d’habiter, Partenaires : ENSA (LRA), INSA (LMDC), Rapport final, Octobre 2010.

Adolphe Luc (dir.) (2010), RUE2D2E, Renouvellement Urbain Econome : Décider un Développement Econome en Energie, Partenaires : ARCHINOV, LRA-GRECAU, CAUE 77, Architectes Bazaud, Rapport final, Avril 2010 

Adolphe Luc (dir.) (2010), Modélisation des impacts du vent dans un tissu urbain : Application à L’évaluation des transferts thermiques et du transport de polluants dans la ville. BQR INSA, Partenaires : INSA (LMDC)- LISBP, Janvier 2010
Estevez Daniel, Urlberger Andrea (mai 2010), Aéroports_Airspaces, Rapport final de recherche, programme Architecture de la Grande Echelle, session 3, 2008-2010, Ministère de la Culture et de la Communication, Paris. 

Léglise Michel, Ferriès Bernard (janvier 2010), « Évaluation des coûts des défauts d’interopérabilité supportés par entreprises, maîtres d’ouvrage et exploitants, dans le cadre de la construction et l’exploitation de bâtiments », 33 pages, Fédération Française du Bâtiment.

http://lra.toulouse.archi.fr/club-des-usages/file.php/1/Documentation/Rapp_Final_FFB_35.pdf
Reginensi  Caterine, RELATÓRIO FINAL- PESQUISADORA VISITANTE FAPERJProcesso

nº. E-26/101.329/2009 Etnografia urbana de atividades de comércio e serviços informais no Rio de Janeiro, Práticas e estratégias, novas formas de pobreza e iniciativas inovadoras? 31 Octobre 2010; 168p.

Reginensi Caterine, Rio Autrement: une approche transdiciplinaire de la métropole et des processus informels dans les espaces urbains, Rapport Action de recherche et Séminaire Rio Autrement, décembre 2010, 58p.

Autres

Chapel Enrico (2010), « Culture numérique et architecture : une introduction », Compte rendue de l’ouvrage d’A. Picon, Archiscopie, n° 101, décembre 2010.

Jouenne Noel, Compte-rendu de François Valla, L’Homme et l’habitat. L’invention de la maison durant la préhistoire, Paris : CNRS, 2008, in L’Homme, n° 194, 2010, pp. 243-244

Jouenne Noel, Compte-rendu de Marc Augé, Eloge de la bicyclette, Paris : Payot, 2008, in L’Homme, n° 195-196, 2010, p. 555

Jouenne Noel, Compte-rendu de Marc Augé, Où est passé l’avenir ?, Paris : Panama, 2008, in L’Homme, n° 195-196, 2010, p. 555-557
Jouenne Noel, Conterpoint to the « Eloge de la bicyclette », publication électronique sur HAL-SHS, http://halshs.archives-ouvertes.fr/halshs-00563215/fr/
Estevez Daniel (2010), éditoriaux de la revue Plan Libre, PL n°77 à n°86.

Estevez Daniel (mars 2010), coordination du cahier "En direct des Ecoles", revue Architecture d'Aujourd'hui, n° 376, pp.194-198

� "Il s’agit d’un projet pionnier qui vise à intégrer l’ensemble des équipes de recherche de l’école d’architecture de Toulouse au sein d’un même laboratoire, de manière à leur permettre de s’inscrire dans un contexte local fort et demandeur d’intégration. Le laboratoire ainsi constitué est susceptible de constituer un pôle de recherche significatif dans le domaine de l’architecture et de l’urbanisme" (Rapport de l'AERES sur l'unité LRA, décembre 2009)".
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